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Elmélet

[Minta | X1, ..., X, valoszintiségi valtozé sorozat. (Jel. X = X7, ..., X,,)
A tovéabbiakban feltessziik, hogy fiiggetlenek és azonos eloszlastiak. Magyarosan roviditve FAE minta, de gyakrabban
haszndljak az angol i.i.d. minta roviditést (independent, identically distributed).
Az elméleti értékeket nagy, a konkrét, realizalt mintabdl szamolt értékeket mindig kis betii fogja jelolni, azaz minta
esetén 1, ..., Tp.

[ Statisztika | A minta valamely fiiggvénye: T : X — ...
[ Becslés | A minta eloszldsdanak ismeretlen paraméterét kozeliti a minta segitségével. Megj.: Minden becslés statisztika.
Néhany 1ényeges statisztika:
® Rendezett minta: X{ < ... < X nem csokkend sorrendbe tessziik a mintaelemeket.
> X

o Mintadtlag: X = =2

n

> (X —X)?
e Tapasztalati szords: S, = %

Ertelmezése: az dtlagtdl valé dtlagos eltérés abszolit mértékegységben.
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(X;—X)?
e Korrigdlt tapasztalati szords: S); = || = —
o Szordsi egyiitthaté: V = %

Ertelmezése: az dtlagtdl valé dtlagos eltérés szdzalékban. Megj.: relativ szérasnak is hivjak.

."7' I(X;<z)
o Tapasztalati eloszldsfiiggvény: Fy(x) = = —
1 hakX; <z
ahol I(X; < z) = ~ indikator fiiggvén
(i <=) {o ha X; > o seven

e z-kvantilis: g, = inf{z : F(z) > z}, és amennyiben F invertdlhat6, akkor ¢, = F'~1(2)-re egyszer(isodik.
Ertelmezése: a mintaelemek z-ed része ¢.-nél kisebb, (1 — z)-ed része ¢,-nél nagyobb
Realizdlt mintabdl sokféleképpen szdmolhatd, interpolaciés mddszer:

1.) Sorszdm megallapitdsa: (n + 1)z = e + t (e:egészrész, t:tortrész)
2) q. =X, +t(X2 - X7)
e kvartilisek: specialis kvantilisek
— @1 := q1 ~~ also6 kvartilis
- Q= ]\44 €= q1 median (k6z€épsé mintaelem)

- Q3 := g3 ~ felsd kvartilis
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Feladatok

1.

(3-as feladatsor 9-es feladat) A sarki boltban vésarlasunk utdn Gjsagot kapunk ajandékba. 10 fajta ilyen Gjsag van,
mindegyik egyformdn gyakori. Mennyi a valdszindsége, hogy a 20. vasarlasndl lesz meg mind a 10 djsagunk?

Tegyiik fel, hogy két cégnél az alkalmazottak havi jovedelme (eHUF-ban) az alabbiak szerint alakult:

Siiti Suitéde (10 dolgozo): 60, 60, 60, 90, 100, 100, 120, 140, 170, 500.

SST szoftvercég (50 dolgozé): 6 f6: 60, 10 f6: 100, 10 £f6: 150, 10 f6: 200, 10 f6: 500, 3 f6: 600, 1 £6:1000.
Abrizoljuk az adatokat hisztogrammal, szamoljuk ki a kiilonboz8 kozépértékeket (4tlag, medidn). Arra az esetre is
szamoljunk, ha a kiugréan magas 500 (1000) eHUF-os értékekrdl rajoviink, hogy csak eliras, és valdjdban 50 eHUF,
illetve 100 eHUF a helyes.

Tegyiik fel, hogy egy egyetemen az aldbbi felvételi aranyok adddtak:
Kar Osszes jelentkezé  Felvettek
(ebbdl fin) (ebbdl fid)
Gépészmérnoki 202 (180) 170 (150)
Jogi 598 (320) 130 (50)

Abrézoljuk a karonkénti adatokat kontingenciatéblazat formajdban. Mit mondhatunk a fidk, illetve a lanyok felvételi
ardnyarol az egyes karokon és Osszesitve?

Tekintsiik a KSH 4ltal kozzétett éves fogyasztdi drindex-adatokat:

Ev  Arindex Ev  Arindex Ev  Arindex Ev  Arindex
1998 114,3 2001 109,2 2004  106,8 2007  108,0
1999 110,0 2002  105,3 2005 103,6 2008 106,1
2000  109,8 2003 104,7 2006  103,9 2009  104,2

Abrizoljuk az adatokat hisztogram és boxplot segitségével. Szamoljuk ki a mintastlagot és a medidnt.

Tegyiik fel, hogy egy cégnél két egymas utani évben az alabbi fizetés-eloszlasok adddtak:
Havi fizetés | Gyakorisdg || Havi fizetés | Gyakorisdg
(eHUF, 2004) (eHUF, 2005)
50-79 13 50-79 13
80-119 10 80-119 17
120-159 7 120-159 16
160-240 2 160-240 4

Abrizoljuk az adatokat kordiagrammal.
Dobjunk fel 6-szor egy kockét.

a) Hatdrozzuk meg a kozépértékeket: 4tlag, medidn.
b) Adjuk meg a rendezett mintit.
¢) Hatdrozzuk meg minden valdés z-re annak a relativ gyakorisdgat, hogy a kisérletiink sordn z-nél kisebb értéket

kaptunk. Abrazoljuk is a kapott fiiggvényt.

Iszékos Ivan a nap 2/3 részét kocsméban tolti. Mivel a faluban 5 kocsma van, és nem valogatds, azonos eséllyel
tartdzkodik barmelyikben. Egyszer elindulunk, hogy megkeressiik. Négy kocsmat mér végigjartunk, de nem talaltuk.
Mi a valészinlisége annak, hogy az 6todikben ott lesz?

Egy szabalytalan érmével dobunk (p a fej valészintisége). Jeldlje X az elsd, azonosakbdl 4116 sorozat hosszat (Példaul,
ha a sorozat FFIIL. . ., akkor X=2.) Adjuk meg X eloszlasat!

Hazi feladatok

1.

Szimuldljunk adatokat visszatevéses és visszatevés nélkiili mintavétellel, ugyanabbdl a sokasagbdl, kiilonboz6 esetek-
re. Abrazoljuk és értékeljiik az eredményeket.



